

НАСИЛЬСТВЕННАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

/VIOLENT CRIME IN PLACES OF DEPRIVATION OF LIBERTY/

И.В., ВОЕВОДИНА

Аннотация. В данной статье рассматривается комплексное исследование насильственных преступлений, совершаемых в исправительных учреждениях осужденными, их изучение в системе преступлений, совершаемых в учреждениях уголовно-исполнительной системы, анализ их социальных условий. Безусловно, многое уже представлено в трудах отечественных криминологов, в них заложен фундамент перспективных исследований данных преступлений и проблем их предупреждения. Положения, нашедшие отражение в этих работах, нашли отражение в настоящей статье.

Объектом исследования являются общественные отношения, складывающиеся в исправительных учреждениях в процессе совершения насильственных преступлений.

Предметом исследования являются насильственные преступления, лица их совершающие, соответствующие причины и условия, меры их предупреждения.

Annotation. This article considers a comprehensive study of violent crimes committed in correctional institutions by convicts, their study in the system of crimes committed in institutions of the penal enforcement system, analysis of their social conditions. Of course, much has already been presented in the works of domestic criminologists, they lay the foundation for promising studies of these crimes and problems of their prevention. The provisions reflected in these works are reflected in this article. The object of the study is the social relations that develop in correctional institutions in the process of committing violent crimes. The subject of the study is violent crimes, the persons who commit them, the corresponding causes and conditions, and measures to prevent them.

Ключевые слова: насильственная преступность, преступность в местах лишения свободы, исправительные учреждения, предупреждение преступлений, психическое насилие, физическое насилие.

Keywords: violent crime, crime in places of deprivation of liberty, correctional institutions, crime prevention, mental violence, physical violence.

Введение

Проблема состояния преступности и ее предупреждения вечна: сколько будет существовать человек, столько будет существовать и преступность. Как известно, общей и основной целью наказания, является предупреждение совершения лицом новых преступлений, которая может быть достигнута при применении к лицам, виновным в совершении преступлений.

Цель и задачи исследования. Целью настоящей работы является исследование теоретических и прикладных проблем использования криминологических мер борьбы с насильственными преступлениями, совершаемыми в местах лишения свободы, и выработка на этой основе рекомендаций по совершенствованию этой деятельности.

Для достижения указанной цели определены следующие задачи:

– изучить понятие «насилия», его форм проявления – «физического насилия» и «психического насилия» и на основе этого определить понятие «насильственного преступления»;

– исследовать основные факторы, влияющие на совершение насильственных преступлений в местах лишения свободы осужденными;

– изучить криминологические особенности личности преступников, совершивших насильственные преступления в местах лишения свободы;

– исследовать систему общесоциальных и специально-криминологических мер, направленных на профилактику насильственных преступлений в местах лишения свободы, а также определить основные пути её оптимизации.

Реализовать цели наказания в виде лишения свободы можно, создавая в исправительных учреждениях благоприятную атмосферу, обеспечивающую реальные возможности для формирования установки личности на правопослушное поведение.

Результаты и обсуждения

Понятия «насильственной преступности», «насильственных преступлений» и самого «насилия», как такового, в науке толкуются неоднозначно. В разные годы Г.К. Костров, В.И. Смирнов, Л.Д. Гаухман, Л.В. Сердюк, В.Н. Симонов, Н.И. Бойцов [3, С. 134]приходили к утверждению, наиболее четко сформулированному, на наш взгляд, Л.Д.

Гаухманом: «Понятие насилия не определено ни в теории советского уголовного права, ни в смежных отраслях юридической науки и, следовательно, не установлен круг этих деяний...» [4, С. 42]. Данное обстоятельство предопределило необходимость выработки собственного понимания насилия, круга преступлений, относимых к насильственным.

В настоящее время единство в определении преступлений, относимых к насильственным, отсутствует и в мировой практике. Так статистические ежегодники о преступности в США относят к группе насильственных преступлений умышленное убийство, изнасилование, грабеж (охватывающий и понимание разбоя в уголовном праве Российской Федерации) и нападение при отягчающих обстоятельствах. Сборники криминальной статистики Германии имеют специальный раздел «насильственные преступления», в котором перечисляются все виды предусмотренных в Уголовном кодексе умышленных убийств, изнасилований, разбоев, телесных повреждений, опасныхувечий, отравлений, захватов заложников и вымогательств путем похищения людей. Более сложный подход к насильственным преступлениям имеется в статистических бюллетенях Англии и Уэльса – обобщающая таблица о подлежащих регистрации преступлениях, зафиксированных полицией, открывается «насильственными посягательствами», куда включаются: насилие против личности (куда включены все виды, вплоть до незаконного аборта и сокрытия рождения ребенка), сексуальные преступления (включая сводничество и двоеженство), грабежи с распределением по отдельным составам, которые одновременно значатся и в имущественных деяниях [6, С. 17].

Некоторые ученые под физическим, насилием понимают любое противоправное воздействие на организм другого человека против его воли. Физическое насилие всегда или причиняет вред жизни и здоровью человека, или делает возможным его причинение. По нашему мнению, под **физическим насилием следует понимать умышленное общественно опасное противоправное воздействие с применением физической силы или путем использования различных предметов, средств, орудий, механизмов на другого человека помимо или вопреки его воле, способное причинить или причинившее вред правам и законным интересам человека, общества и государства.**

По вопросу об определении понятия «психическое насилие» в науке также не существует единого мнения. В УК РФ указанное понятия, так же, как и понятие «физическое насилие», не содержится. В литературе ставится вопрос о соотношении понятий «угроза» и «психическое насилие»: 1) психическое насилие – это воздействие на психику лица угрозами причинения вреда, значимого для него, в целях подавления его воли для достижения преступного результата [5, С. 16]; 2) это угрозы применением насилия (запугивание словами, жестами, демонстрацией оружия, других предметов, приспособленных для нанесения повреждений, или иным способом, применением физической силы к потерпевшему) и иные угрозы (запугивание каким-либо из вышеперечисленных способов применения насилия в отношении потерпевшего или его близких, либо оглашением позорящих сведений о нем или о его близких, повреждением или уничтожением их имущества) [2, С. 137]

По нашему мнению, психическое насилие заключается в умышленном общественно опасном противоправном воздействии на другого человека путем угрозы применения физической силы, которую он воспринимает как реальную, способную причинить вред правам и законным интересам человека, общества и государства.

В случае установления применения физического насилия или угрозы его применения над личностью мы можем говорить о факте применения насилия и, соответственно, относить состав преступления к категории насильтвенных преступлений.

Многие криминологи говорят не только о причинах и условиях преступности, но и используют понятие «криминогенные факторы», которое охватывают причины и условия, а также некоторые другие детерминанты преступности, т.е. те явления и процессы, которые представляют собой ее истоки, корни [1, С. 58].

Таким образом, причинами и условиями совершения насильтвенных преступлений, являются факторы, представляющие собой процессы и явления объективной реальности, а также психическое состояние личности, существенно влияющее на характер и уровень насильтвенной преступности в исправительных учреждениях.

Подавляющее большинство конфликтов между лицами, содержащимися в местах лишения свободы, возникает в сфере личностно-бытовых отношений, так как большинство времени они проводят в камере,

с ограниченным кругом лиц. Между ними по мере их общения устанавливаются контакты, которые сводятся к совместному приему пищи, употреблению наркотических веществ, отстаиванию групповых интересов. Проявление индивидуальности, отстаивание своей позиции может привести к возникновению конфликта, а при неблагоприятном его развитии – и к насильственному преступлению. Так, в 33,8% случаев конфликт возник задолго до совершения преступления, и при этом предпринимались попытки к его разрешению; в 22,9% случаев попыток к разрешению дляящегося конфликта не было; в 43,3% случаев конфликт возник непосредственно перед совершением преступления.

Нельзя снимать со счетов психическое состояние человека, находящегося в местах лишения свободы. Особенno подавленное состояние психики наблюдается у человека, впервые попавшего в подобные учреждения. Такие люди часто становятся жертвами насильственных преступлений или подвергаются преследованию со стороны сокамерников. Также со стороны данного лица можно ожидать неадекватные агрессивные действия по отношению к сокамерникам или к сотрудникам исправительного учреждения, вызванные трудностями социальной адаптации.

В исправительных учреждениях действуют и социально-психологические факторы, детерминирующие совершение насильственных преступлений. В 5,3% случаев неблагоприятная социальная ситуация явилась фактором, способствующим совершению насилия. Как справедливо заметил А.М. Яковлев, это связано с тем, что в местах лишения свободы происходит принципиальный сдвиг во взаимодействии личности со средой, ибо здесь у осужденного в значительной степени изымается право к активному избирательному поведению, а поэтому реакции лица на среду могут приобрести в известной мере пассивный характер [7, С. 58]. В то же время изменение социальной среды может вызвать агрессию со стороны подозреваемого, обвиняемого, осужденного по обретению или защите своего статуса в рассматриваемой среде.

Показателями, характеризующими личность подозреваемого, обвиняемого, осужденного, который совершает насильственное преступление, являются такие социальные факторы, как низкий уровень образования, воспитания и культуры, на которые приходится 11,4%, 16,2% и 12,6% соответственно.

Заключение и выводы

В результате проведенного исследования было установлено, что длительность периода отбывания наказания в 9,5% случаев негативно влияет на проявление насилия в местах лишения свободы. То есть, чем дольше человек находится в исправительном учреждении, тем больше вероятность совершения им насилия в отношении сокамерников, представителей администрации. При этом велика вероятность совершения насильственного преступления в результате внезапно возникшего конфликта на бытовой почве или «несправедливого» обращения со стороны администрации учреждения. Поэтому в последнее время в территориальных органах возросла роль психолога, который должен проводить беседы с вновь поступающими, с лицами, склонными к совершению различных правонарушений, выявлять данных лиц из всей массы.

Таким образом, факторы, детерминирующие насильственные преступления и иные правонарушения, представляют собой не только непосредственные причины данных преступлений, но и проявляющиеся внутри общества негативные стороны тех или иных общественных отношений, выступающие в качестве условий и обстоятельств, способствующих совершению различных правонарушений. Устранение этих условий и обстоятельств – важная задача общества в деле борьбы с насильственной преступностью и формированию правового государства.

Список литературы:

1. Алексеев А.М. Криминология: Курс лекций. – М, 2004. – С. 58.
2. Базаров Р.А., Третьяков А.С. Уголовно-правовая превенция тяжких насильственных преступлений. Челябинск, 2004. – С. 137.
3. Бойцов Н.И. Понятие насильственного преступления // Криминологические и уголовно-правовые проблемы борьбы с насильственной преступностью. – Л., 1988. – С.134-149; Гаухман Л.Д. Насилие как средство совершения преступлений. – М., 1974. – С.30; Костров Г.К. Уголовно-правовое значение угрозы. Автореф. дис... канд. юрид. наук. – М., 1970; Симонов В.Н. Уголовно-правовая характеристика физического насилия. Автореф. дис... канд. юрид. наук. – Свердловск, 1972; Сердюк Л.В. Криминологическое и уголовно-правовое исследование насилия: Автореф. дис.... д-ра юрид. наук. Саратов, 2003.

4. Гаухман Л.Д. Проблемы уголовно-правовой борьбы с насильственными преступлениями в СССР. Саратов, 1981. – С. 42.
5. Иванова В.В. Преступное насилие: Учебное пособие для ВУЗов. – М., 2002. – С. 16.
6. Насильственная преступность / Под ред. В.Н. Кудрявцева и А.В. Наумова. – М., Спарт, 2001. – С.17.
7. Яковлев А.М. Взаимодействие личности со средой как объект криминологического исследования // Сов. гос-во и право. – 1996. – № 2. – С. 58.